

广西壮族自治区 2018 年度自治区本级预算执行和其他财政收支审计工作报告的解读

7 月 23 日，受自治区人民政府委托，自治区审计厅厅长睦国华向自治区十三届人大常委会第十次会议作了《2018 年度自治区本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。一年来，全区审计工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记赋予广西“三大定位”新使命、提出“五个扎实”新要求和“建设壮美广西 共圆复兴梦想”重要题词精神，以及对审计工作的重要论述，贯彻落实党的十九大和自治区党委有关会议精神，始终坚持稳中求进工作总基调，聚焦事关我区经济社会发展的重大政策措施落实、重点资金管理使用和重大项目建设，着力揭露违规违纪违法问题和经济社会运行中的风险隐患，更好发挥审计在服务宏观管理、促进广西高质量发展中的积极作用。

今年的审计工作报告适应新形势、新变化和新要求，坚持宏观视野和全局观念，紧扣当前自治区党委、政府的工作中心和社会关注的热点，从财政收支及绩效、“三大攻坚战”实施、高质量发展政策落实、保障和改善民生等四个方面揭示和反映问题，主要呈现 5 个特点：

一、聚焦重大政策落实情况，凸显审计的政治站位。习近平总书记在中央审计委员会第一次会议上强调审计机关首

先是政治机关。审计作为党和国家监督体系的重要组成部分，坚持和加强党的领导是做好审计工作的根本保证。鹿心社书记在自治区党委审计委员会第一次会议上指出要抓住关键事，紧盯中央和自治区重大决策部署贯彻落实情况，围绕全区改革发展中的“硬骨头”，持续跟踪深化供给侧结构性改革、振兴实体经济、创新驱动、减税降费、“六稳”等重点工作。自治区审计厅始终把推动中央、自治区重大政策措施贯彻落实作为审计工作的重中之重，把坚决完成好党交给的任务作为最重要的政治纪律。报告紧紧围绕党委、政府中心工作，着力反映了推动高质量发展等重大决策部署贯彻落实、“三大攻坚战”重点任务推进中存在的问题，使党对审计工作的集中统一领导更加细化和实化。

二、聚焦以人民为中心发展思想，加大民生审计力度。习近平总书记指出，民之所盼，政之所向，增进民生福祉是发展的根本目的。广西审计工作始终围绕与人民群众切身利益联系最紧密的脱贫攻坚、涉农资金、保障性安居工程等领域，不断加大对重点民生资金和项目的审计力度，高度关注民生政策落地和目标实现情况，及时揭示政策落实、资金管理、使用绩效等方面存在的问题。如在扶贫政策落实和资金管理使用情况审计中，揭示了部分扶贫政策落实不到位、扶贫资金管理有待加强等问题；在保障性安居工程审计中，揭示了部分市县未完成棚户区改造开工目标任务、部分公租房被违

规分配等问题；在惠农补贴专项资金审计中，揭示了补贴发放缺乏统一管理、资金和项目管理不规范等问题。同时着力揭示发生在群众身边的“微腐败”问题，2018年以来在民生领域审计中向纪委监委、司法机关以及相关主管部门移送问题线索44件。

三、聚焦财政支出及绩效管理，突出绩效审计导向。根据中央、自治区关于全面实施预算绩效管理以及人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展的要求，始终将绩效审计理念贯穿于审计全过程，不仅关注钱花得对不对，更关注钱花得好不好、有没有效。审计工作报告从财政资金管理、部门预算执行、重点资金使用等方面均揭示和反映了绩效管理方面的问题。如在自治区本级财政管理及决算草案审计中，揭示了部分项目未编制绩效目标、绩效指标设置不够明确、项目执行进度慢等问题；在重点资金使用审计中揭示了部分扶贫产业项目和村集体经济项目效益不佳、创新驱动发展专项资金使用效率有待提高等问题。通过审计，促进财政资金使用部门更加科学合理使用资金，提高财政资金配置效率和使用效益。

四、聚焦推进审计全覆盖，提高审计监督效能。中央审计委员会第一次会议明确提出“要拓展审计监督广度和深度，消除监督盲区”。自治区审计厅加大审计项目和审计组织方式“两统筹”，积极创新大数据审计方法和“三级联动”审

计模式，稳步推进审计全覆盖。首次利用大数据审计方法对自治区本级 109 个一级预算单位进行全覆盖审计，揭示了行政事业单位资产管理有待加强、部分国有企业未按规定编报国有资本经营预算等问题；对自治区直属企业资产负债情况、投资情况进行了专项审计调查，揭示了企业在深化国资国企改革、经营和投资风险管控等方面的问题。同时，运用区、市、县大数据审计“三级联动”方式，揭示了小微企业融资服务政策落实、园区标准厂房建设等方面存在的问题。

五、聚焦推进全面深化改革，发挥审计建设性作用。习近平总书记指出，审计要像“体检”一样，不仅要查病，更要“治已病、防未病”。全区审计机关立足经济监督，注重从体制障碍、机制缺陷、制度漏洞方面发现问题、分析原因、提出建议，积极推动完善制度和深化改革。针对发现的问题，从推动高质量发展、促进财政政策加力提效、持续打好三大攻坚战、更好保障和改善民生等四个方面提出 10 条具体建议。进一步强化审计发现问题的整改督促，推进具体问题立行立改、举一反三，健全和完善审计查出问题整改工作长效机制。同时按照“三个区分开来”要求，进一步贯彻落实自治区党委十一届六次全会精神，积极营造解放思想、改革创新、扩大开放、担当实干的良好氛围。

下一步，自治区审计厅将按照自治区党委审计委员会的部署和自治区人民政府的要求，根据自治区人大常委会审议的

意见与建议，督促有关部门、单位和地方认真整改，并向自治区人大常委会专题报告整改情况。